



## 可可西里野狼被游客投喂成胖子

专家：不应人为干预动物生存法则

近日，有网友发布视频称，青海可可西里的一头野狼因经常被过往游客和司机投喂，已经“判若两狼”，不但体形变得滚圆，还会向过往车辆摇尾巴、露肚皮、撒娇讨食，跟人们印象中凶猛的野狼相去甚远。

有网友调侃这头狼“已经不想努力了”“这是人类把狼驯化成狗的过程”……但也有网友表示担忧，破坏了自然法则，对狼及其生态系统都可能带来影响。

其实，此前早有野狼乞食、人们投喂野生动物的情况。今年7月，一位姓刘的女士发布视频称，在自驾途经可可西里时遇到一只乞食的狼，于是下车将喂养狗狗的牛肉干喂给了狼。

这一举动也引起广泛关注和讨论，她在接受媒体采访时称，这只狼瘦骨嶙峋，毛发凌乱，像是很久没有吃东西，她在喂食时并没有多想，就觉得这只狼很可怜，基于对动物的同情心。

据了解，在游客投喂之下，可可西里的网红狼已经喜欢上了蛋黄派、炸鸡、火腿肠等食物。甚至有网友编起了谐音梗——传统狼：饥一顿饱一顿。网红狼：鸡一顿堡一顿。

针对人为投喂野狼一事，长期从事大熊猫、野狼等野生动物研究的中科院成都生物研究所研究员戴强持否定态度，他认为，此类行为还可能引发动物的依赖性，产生不良影响。

戴强表示，投喂野生动物一方面可能给自身带来风险。野外生存的野生动物尤其受伤的动物有可能携带致病病菌；狼是猛兽，看似



判若两狼

判若两狼。

视频截图

温顺的狼，无法保证它是否有攻击性，所以要尽量保持安全距离。另一方面，随意干预野生动物生存法则是不可取的。自然界的生态系统是一个复杂的食物链，动物生老病死、优胜劣汰本来就是自然规律，动物生存自有其法则。狼作为国家二级保护动物，应该对它进行保护，但不建议过多救助。而且，此类行为还可能引发动物的依赖性，产生不良后果。

除此之外，科普博主、西宁野生动物园副园长齐新章也在视频中留言表示，如果野狼需要救护，应该报告林草部门进行专业救护，不应该随意投喂。“我愿意相信投喂者的善良，但是善良需要理性的支撑，否则就可能好心做坏事。”

（据燕赵都市报·红星新闻）



国际观察

联合国机构警告：缺乏燃料和药物

## 加沙上百名新生儿命悬一线

据报道，截至目前，巴以本轮冲突已致双方超7200人死亡。

联合国儿童基金会22日警告，由于加沙地带燃料短缺，至少120名在保温箱中的新生儿面临生命危险。巴勒斯坦卫生部门数据显示，巴以新一轮冲突爆发以来，加沙地带已有上千儿童死亡。

据美联社报道，在加沙地带中部的阿克萨医院新生儿病房里，一名早产儿躺在玻璃保温箱中，依靠呼吸机辅助呼吸、导管输送药物。监视器显示他的生命体征脆弱。

阿克萨医院院长伊亚德·阿布·扎哈尔担心，一旦发电机停止运转，病房里无法自主呼吸的婴儿将会死亡。“我们的责任巨大。”他说。

加沙地带7个早产儿病房的电力供应状况令人担忧。“我们目前有120名新生儿在保温箱里，其中有70名新生儿需要机械通气，当然这是我们非常担心的地方。”联合国儿童基金会发言人乔纳森·克里克斯说，如果电力中

断，“我们担心他们的生命”。

加沙卫生部门21日表示，由于缺乏燃料，130名早产儿面临死亡风险。

无国界医生组织巴勒斯坦医疗协调员托马斯对美联社记者说，如果得不到特殊护理和药物，一些婴儿可能在几小时或几天内死亡。“这些婴儿确实处于危险之中。”

世界卫生组织说，加沙地带目前至少有5万名孕妇无法获得基本医疗服务，约5500名孕妇将在下月分娩。此外，如果发电机停止运转，大约1000名透析患者也将面临风险。世卫组织发言人表示，加沙地带5家主要医院需要15万升燃料来保证基本服务。

按美联社说法，由于缺乏电力、水和其他供应，加沙地带近30家医院中至少有7家被迫关闭，其余医院已经到了崩溃边缘。

法新社22日援引巴卫生部门说法报道，新一轮巴以冲突已经导致加沙地带1750多名儿童死亡。

（据新华网）

最新动态

## 美国火上浇油 增加军事部署

以色列多线作战，打击加沙、约旦河西岸、叙利亚等处目标，与黎巴嫩真主党持续交火。

美联社23日援引以色列国防军发言人的话报道，以色列增加对加沙地带的空袭。美联社注意到，目前约70万居民已经逃离，但仍有一些居民未撤离，这一状况会增加大规模平民伤亡的风险。约旦河西岸局势同样升级。以军22日空袭约旦河西岸，打击目标包括杰宁市难民营区域内一座清真寺。黎巴嫩国家通讯社报道，以色列23日空袭黎南部边境小镇艾泰龙。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀22日接受

（据央视新闻网）

## 李尚福被免去国防部长职务

据央视《新闻联播》消息，十四届全国人大常委会第六次会议10月24日决定：

免去李尚福的国务委员、国防部部长职务。

免去秦刚的国务委员职务。

（据长安街新闻）

## 澳大利亚斥巨资 灭杀红火蚁

澳大利亚联邦政府22日宣布，未来4年将投入2.68亿澳元（约合人民币12.38亿元）用于灭杀红火蚁项目。

澳大利亚的灭杀红火蚁项目开始于2001年。联邦政府提供的数据显示，过去6年，澳大利亚联邦政府和地方政府已投入4.11亿澳元用于阻止红火蚁在全国扩散。

据介绍，此次追加投入将用于新增350名工人、加强航空灭蚁、扩大治理和检测区域等。如不予治理，红火蚁可能会扩散到澳大利亚97%的土地上，每年造成超过12.5亿澳元的经济损失。

红火蚁是全球公认的百种最具危险入侵物种之一，对农林业生产、人体健康、公共安全和生态环境等均可能造成严重危害。红火蚁攻击性较强，叮咬人畜后造成的痒和灼烧感可持续1小时，少数情况下还会使人过敏死亡。

（据央视新闻）

## 共和党“9选1” 谁是新任美国众议长

美国国会众议院共和党会议主席爱丽丝·斯蒂芬尼克22日宣布，截至当天中午报名结束，共9人竞选本党议长候选人提名。

此前一周，众议院司法委员会主席、共和党人吉姆·乔丹在全院三轮表决中的得票均未能越过简单多数门槛，且票数逐轮减少，共和党随后于20日经闭门投票决定取消乔丹的议长候选人提名。

据美国全国广播公司新闻台报道，宣布参加本次提名竞选的共和党人包括：众议院多数党党鞭汤姆·埃默；共和党会议副主席迈克·约翰逊；资深议员杰克·伯格曼；众议院金融与监督两委员会成员、强硬保守派“自由核心小组”成员拜伦·唐纳兹；共和党研究委员会主席凯文·赫恩；众议院金融与小企业两委员会成员丹·穆泽；共和党政策委员会主席加里·帕尔默；众议院规则委员会前主席皮特·塞申斯；在13日共和党闭门投票中挑战乔丹但落败的奥斯汀·斯科特。

截至22日，议长空缺、众议院瘫痪的窘境已持续20天，重要立法议程无法推进。媒体评论此次众议院议长“难产”是美国政坛数十年来遭遇的“最严重制度性危机”之一。

（据新华网）

## 曾绝食24天 韩最大在野党党首恢复履职

韩国最大在野党共同民主党党首李在明23日正式恢复履职，他再次呼吁总统尹锡悦全面改组内阁。此前，李在明因抗议尹锡悦的施政绝食24天，因健康状况恶化而暂停履职。

李在明当天出席共同民主党最高委员会会议时说，由于尹锡悦政府和执政党国民力量党“不负责任”，韩国民生和经济等领域都受到威胁。他呼吁尹锡悦改变施政方式，全面改组内阁。他同时表示，共同民主党应在民生问题上肩负重任，并承诺将带领这一政党在明年4月国会选举中获胜。

李在明8月31日开始绝食，9月18日因健康状况恶化入院治疗而暂停履职。10月9日出院后，他一直在家休养。李在明现因涉嫌违反选举法和贪腐等罪名接受调查。他否认相关指控，指责尹锡悦政府试图通过此举“清除政治对手”。

（据新华网）

## 一叶知秋——成语中的气象学

在我国有关四季的成语中，含秋

的成语也很多。其中最想说的是“一叶知秋”。它最早可能是从《淮南子》中“见一叶落而知岁之将暮”而来，讲的是事物的必然性，但现在我国成语词典中的解释却是，“比喻通过个别的细微的迹象、征兆，可以看到事物发展的趋势和结果”，即“见微知著”。

还是“秋高气爽”，也有我国特殊气象意义。我国入秋是因为北方干燥冷空气南下，代替了夏雨季中的湿热天气，因此天高了，天色也由白而蓝，“云天改夏色”。天气也变得既凉又爽。特别是从我国江南盛夏特有的副热带高压控制下的伏旱高温闷热天气中过来，更是使古代诗人们快活得无以复加，“却道天凉好个秋！”

再来说说和“秋水”“秋波”有关的成语。这一般是指女子清澈明亮的眼睛，即眸子。所以有“盈盈秋水”“望穿秋水”“秋水伊人”“暗送秋波”等等一系列成语。其实，根据研究，自然界的水体并非以秋季最清澈，而是冬季。因为这时水温最低，不仅水体中微生物最少，而且水中垂直对流也完全停止。还有一事，就是古诗词和成语中多有“双瞳剪水”的成语，但现代词典

中都只是解释为“两眼像秋水一样清澈明亮”，而对“剪”字却只字不提。或许是，既然两眼可称为秋水，那么双眼开合启闭岂不可称“剪水”？

此外，古人还常组春秋成语。例如，“春花秋月”“春华秋实”“秋月春风”“春兰秋菊”等。当然，“春秋笔法”和“春秋鼎盛”等，就没有春秋本意了。

但是，成语中的秋，也可能常常只是借“秋”字组成社会成语。例如，“一日不见，如隔三秋”，只是说相隔时间之长，并非真是三年。“百岁千秋”“千秋万代”等也是一样。再如“平分秋色”，既不是指秋季的中点，即秋分；也不是指平分秋季景色，主要只是取“各得一半”的意思。“各有千秋”是各有所长。“老气横秋”是缺乏朝气、摆老资格的意思。“多事之秋”“秋毫无犯”“秋后算账”也和秋无关。

最后，由于我国四季鲜明，更迭迅速，所以这也大量反映在诗词成语之中，例如“寒来暑往”“四时迭相侵”“寒暑忽流易”“春芳辞秋奈”等等。最典型的是唐代《拔钗曲》中说，“只见春条绿，哪知秋叶黄。蝉声犹未断，寒雁已成行。”以及“少年易老学难成，一寸光阴不可轻。未觉池塘春草梦，阶前梧



图片来自包图网。

叶已秋声。”如果没有四季鲜明、且季节转变速度之快，哪会有“日月如梭，光阴如箭”“一寸光阴一寸金，寸金难

买寸光阴”“少壮不努力，老大徒伤悲”等一系列发人深省的惜时金句？

（据《科普时报》）

## 吃南瓜为何血糖不降反升

又到吃南瓜的季节，南瓜口感软糯香甜，某些品种还可替代米面等主食。南瓜营养丰富，有人说吃南瓜还

**误区一：吃南瓜能降糖**

这种说法源自有动物实验显示南瓜多糖可降糖，但这并不能直接推出“吃南瓜能降糖”的结论。一是因为存在物种间差异，动物实验不能直

**误区二：减肥族不能吃南瓜**

从口感上，南瓜分为“菜南瓜”和“主食南瓜”，“菜南瓜”含水量大，适合做菜和熬粥。这类南瓜能量并不高，每百克的能量约23千卡，跟空心菜、白萝卜、苦瓜、丝瓜的能量差不多，减肥族放心吃。

“主食南瓜”含水量低，口感粉糯，有

能降血糖。事实上，南瓜吃得不对，血糖不仅不会降反而会升。那么，有关吃南瓜的认识误区还有哪些？

推接及至人；二是因为人吃的是南瓜而不是南瓜多糖，除了南瓜多糖，南瓜中还含有大量升糖的淀粉，所以吃多了不仅不降糖反而会升糖。

**误区三：糖尿病患者不能吃南瓜**

淡淡的栗子味，适合蒸食。市面上的贝贝南瓜、新疆的贵族南瓜就属于这一类，其能量和土豆接近，可替代部分主食。南瓜还含有大量果胶，占果肉干物质的7%—17%。作为一种膳食纤维，它能增强饱腹感利于减肥，对缓解便秘也有帮助。

**误区四：吃南瓜会使皮肤发黄**

就容易沉积到皮肤，让皮肤变黄。不过，停吃富含β-胡萝卜素的食物一段时间，皮肤颜色就能恢复正常，所以也不用过于担心。

南瓜炒、蒸、炖、煮都可以，可做成小米南瓜粥、炖南瓜、南瓜蔬菜饼、蒸南瓜、燕麦南瓜粥、南瓜豆沙包等。南瓜蒸着吃β-胡萝卜素损失最小，炒着吃维生素C损失最小。

（网络综合）

## 补肾健脾，远离骨质疏松

它的发生发展常常无声无息，多数情况下只有当发生骨折后才引起注意；可能仅仅是抱了一下孩子、轻微碰到了家具，甚至只是打

了个哈欠，就会导致骨折……而这背后的元凶就是骨质疏松症。那么，什么是骨质疏松症？如何防治骨质疏松症？

**○ 骨质疏松症是一种全身性疾病**

骨质疏松症是一种全身性疾病，它的主要特征是骨矿物质含量低下、骨结构破坏、骨强度降低、易发生骨折，它是中老年最常见的一种骨骼疾病，轻者影响机体功能，

重则致残甚至致死。骨质疏松症分为原发性和继发性两大类，原发性骨质疏松症包括绝经后骨质疏松症、老年骨质疏松症和特发性骨质疏松症。

**○ 早期没有明显症状，易被忽视**

骨质疏松症早期通常没有明显症状，极易被忽视，但慢慢会出现疼痛、腰膝酸软、脊柱变形、驼背变矮甚至骨折等症状。

疼痛。通常在翻身、起坐及长时间行走后出现腰背疼痛或全身性骨痛，夜间或负重活动时疼痛加重，甚至出现活动受限等。

腰膝酸软。患者会感觉肢体乏力、腿脚痉挛，严重者甚至步履维艰。

**○ 中老年人要牢记“三个半分钟”**

中医认为，骨质疏松的症状表现在肢体、筋骨，但其病变部位却在肝肾脾胃。肝肾不足、脾胃亏虚为根本原因，外邪乘虚而入，痹阻经络，损伤筋骨是致病因素。如果只是一味补钙，身体吸收不了，吃再多钙片也无济于事。要从根本上消除病因就需要补肾健脾。

维生素D和钙是骨骼的基本补充剂，但有效的抗骨质疏松药物则可以显著降低骨折的发生风险。骨质疏松性骨折后应重视积极给予抗骨质疏松药物治疗。

日常生活中，要多晒太阳、科

学运动、健康饮食。慢跑、太极拳（剑）、散步、舞蹈、老年健身操等运动都有助于预防骨质疏松症。

日常生活中，中老年人要牢记每日“三个半分钟”，远离跌倒：

床上躺稳半分钟，唤醒细胞元气满；

床上坐稳半分钟，平衡肢体精气神；

床旁站稳半分钟，预热身体活动起；

预防措施放心里，笑傲健康不倒翁。

（据《科普时报》）